



# 坚守实业主业是应对变局上策

## ——来自闽山闽水经济社会高质量发展的启示与思考之四

### 他山之石

新甘肃·甘肃日报记者 范海瑞

日前,走进位于福建省晋江市的安踏企业发展史陈列馆,一双30年前的旧款运动鞋被摆放在第一个展台,这是安踏1991年创立后生产的第82款产品,鞋号“982”。这双鞋热销4年,成为安踏品牌发展的象征,承载着安踏的企业文化。

作为中国体育用品行业的“领头羊”,安踏已连续12年保持行业领先地位,并展现出强劲增长势头。2024年上半年,安踏体育的营业收入达到337.4亿元,相较于2014年的41.2亿元,十年间实现了令人瞩目的增长。

坚持做好一双鞋、一件衣服,安踏每一个脚印,从晋江市陈埭镇岸兜村的一个小工厂,发展成为中国第一、全球前三的体育用品企业。安踏集团旗下拥有斐乐、始祖鸟等多个品牌,涵盖了从大众到高端的不同市场定位,形成了多元化的品牌组合。

### 凉州区加力推进老旧农机报废更新

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)今年以来,武威市凉州区坚持“农民自愿、政策支持、方便高效、安全环保”原则,加快农机结构调整,加力推进老旧农机报废更新。截至目前,已完成信息录入机具5370台,核查各类报废机具4500余台,受益农户2466户,拟兑付报废补贴资金900.312万元。

凉州区是全国主要农作物生产全程机械化示范区。近年来,耕整地机具已由单一型向复合型转变,农业机械逐步向信息化智能化升级。经摸底,凉州区长期闲置并达到报废条件的各类农机具达5.1万台,群众报废老旧农机意愿比较强烈。凉州区农业农村局持续开展农机报废更新补贴政策宣传进农村活动,动员群众积极参与老旧农机报废更新。就近设置老旧农机回收点52个,鼓励支持企业开展提前预约、上门回收等便民服务。

同时,严把老旧农机具核验关口,要求农机回收企业建立机具档案,一机一档,建立诚信机制,对违规企业纳入“黑名单”。

2001年,安踏集团开始系统性地规划品牌发展战略,对中国体育事业进行赞助,推动安踏品牌高速发展。至今,安踏已连续赞助8届奥运会、22支国家代表队,让中国体育健儿能够穿着“中国制造”在国际赛场上争金夺银。同时,安踏还持续加大科研投入,不断提升研发能力和水平,从2007年上市至今,安踏已累计投入超56亿元用于自主创新研发,并计划到2030年,这项投入达200亿元。

“安踏是‘晋江经验’的践行者和受益者。”安踏集团副总裁李玲说,30多年来安踏始终坚守实业,坚持安心创业、脚踏实地,围绕做全球品牌,关注体育科技的发展,集中精力研究中国人的运动习惯及差异化的品牌战略。

从安踏的发展历程,我们可以清晰地看到:安踏的多元化,是坚守实业的多元化,是做好主业的多元化,面对不断加剧的市场竞争,做强主业,塑造优势,才能在竞争中赢得一席之地。

走进晋江经验馆,“闽山闽水物华新·省级党报总编辑福建行”采访团详细了解了习近平总书记在福建工作期间七下晋江总结提炼的“晋江经验”,从晋江日新月异的发

展速度中感悟思想伟力,汲取前行力量。

“晋江经验”最为鲜明的特色,就是紧咬住实体经济不放松,从“一把钉锤、一张桌子”,到现代化流水线。多年来,晋江民营经济一步一个脚印,将他们热爱的故土打造成“全球鞋业制造中心”“世界鞋业之都”“中国伞都”“中国食品工业强市”“中国纺织产业基地”……

安踏、九牧王、特步、盼盼、舒华……这些企业,都来自晋江。在这些晋江企业和企业家的身上展现出“爱拼会赢、崇实尚义、革新求变、情系家国”的精神品质,已经成为当地一种鲜明的企业文化,润物无声地促进民营经济高质量发展。

曾经的晋江,一方水土难养一方人;今天的晋江,一个个优势产业相继崛起。2023年,晋江GDP完成3363.5亿元,增长6.5%;财政总收入250.7亿元,增长8.6%。在县域经济基本竞争力排行榜上,晋江居全国第4,其县域经济和社会综合发展指数已上升至全国第3。

晋江以福建全省两百分之一的土地面积创造了全省十六分之一的地区生产总值,2022年GDP首次突破3000亿元大

关,相当于20年里再造10个晋江。

在“晋江经验”的指引下,在闽商文化的滋养下,福建民营经济综合实力20多年来不断实现跃升,民营经济贡献了全省近70%的地区生产总值、70.6%的税收、70%以上的科技创新成果、80%以上的城镇劳动就业和94%的企业数量,成为全省经济社会发展的重要支撑、创新创业的主要力量和社会财富的活水源泉。

坚守实业,是“晋江经验”最为鲜明的特色;坚守主业,又是以安踏为代表的等一批晋江企业能够在激烈的市场竞争中站稳脚跟的“制胜法宝”。

从家庭作坊起步,晋江人心无旁骛坚守在纺织、鞋服、食品、建材等市场竞争激烈的传统行业,专注于为“一双鞋”“一张纸”“一块面包”等提质量、创品牌、拓产品,以科技赋能传统产业升级,聚合起搬不走的产业集群,探索出一条新时代实体经济高质量发展之路。

晋江的实践再一次证明,进入新时代,心无旁骛坚守实业,一心一意做强做优做大实体经济,依然是推动经济社会高质量发展的不二法宝。



### 答好立德树人的时代答卷

(接1版)

在每一堂思政课中,老师们总能惊喜地发现学生的改变。

房琴表示,初中生正处于价值观形成和确立的关键时期,老师要帮助他们“系好人生的第一粒扣子”,教孩子们学好讲好家乡故事。“有了切身感悟,才能让大家都知到行,做一个有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的中学生。”

“我觉得比学习成绩更重要的是树立正确的价值观。课堂中,孩子们愿意真正地去感受老师所讲的内容,老师会引导他们怎样去学习、去融入集体,树立远大的目标,从而不断获得成就感,发掘自己的潜力。”课后,学生家长葛湘琦说。

### 让“大思政课”启智润心

在玉门油田第一中学,一堂以“铁人”精神为主题的思政课深深触动了学生和

家长的内心。

课堂上,思政课教师李玉萍循序渐进地引导同学们重温“铁人”故事,感悟“铁人”精神。孩子们走上讲台,声情并茂地讲述“铁人”王进喜感人至深的故事。李玉萍还鼓励同学们讲述自己身边的“铁人故事”,更好激发新时代青年的使命担当。

“今天的思政课让我受益匪浅。历史的长河奔流不息,我们要怀揣理想,坚定信念,为祖国的发展贡献自己的力量。”玉门油田第一中学高二五班学生李岩说。

“我们在思政课教学过程中,注重学生的思想引领,立足立德树人根本任务,把身边的故事、人物及资源充分利用起来,调动孩子们的积极性,让他们能在知识上有所收获、精神上有所鼓舞。”李玉萍说。

如今,课堂内外,内容新颖、形式活泼的思政课教学越来越多,在潜移默化、润物无声中,启智润心的教学氛围逐渐形成。

在“大思政课”建设过程中,酒泉市逐步探索形成了以国家思政课程为基础、以当地富集的红色文化和传统文化为载体的本土化区域协同课程,构建起全员、全过程、全方位育人格局。

玉门油田一中党委书记戴勇说:“目前,学校正在研讨思政课全新教学模式,以‘铁人’精神为课程内涵,形成‘党课+团课+社团课+课程思政’的联合机制,更好地落实立德树人根本任务,为党育人、为国育才。”

### 让思政课“行”在路上“走”到心里

近年来,酒泉市在开齐开足开好思政课程的同时,深入推进思政课程与课程思政有机结合。

通过发挥名师引领作用,酒泉市着力培养初中、小学思政课青年教师,常态化开展思政“金课”教学改进研磨活动,建立了

各学段一体化备课、研课、上示范课机制,组织教师开展集体备课、教学研讨、专题培训、上示范课,打破了各学段思政课教学互不了解、互不交流的瓶颈。市县两级宣传、教育和教研部门干部到学校听评思政课800余节,学校领导教师听评课2.6万余节,评选出市、县级思政“金课”300余节。

“通过这些优秀的思政‘金课’,将各个年级的思政课串联起来,助推思政课实现从教材体系向教学体系、从知识体系向信仰体系的转化,把个人成长与家乡建设、祖国复兴大业、家国情怀有机结合起来。”肃州区教育局局长王树东说。

思政课教师肩负着引导学生“扣好人生第一粒扣子”的重要使命,必须不断创新课堂教学模式。酒泉市教育科学研究所所长潘建军说:“想要把思政课讲准、讲深、讲透、讲活,就要以教研为支撑,构建高质量教研体系,统筹协调、指导推进思政课程与课程思政建设协同发展,培养青少年‘留住乡愁、记住乡情、胸怀祖国、心中爱党’的家国情怀,形成‘一门有思政、课课有特色、人人重育人’的良好局面。”

### 肃州区检察院:立足“五廉举措”纵深推进党风廉政建设

近年来,肃州区人民检察院深入贯彻落实新时代党的建设总要求,立足学习育廉、制度固廉、活动兴廉、实践促廉、文化养廉“五廉举措”,推动党风廉政建设和反腐败斗争向纵深发展。

坚持“教育育廉”,夯实政治根基。开展常态化廉政学习,用好优质线上学习资源,多维度开展教育培训。今年以来,组织集体廉政学习17次,讲授廉政专题党课4次,线上廉政理论教育培训3次。

坚持“制度固廉”,筑牢思想防线。严格落实廉政约谈制度,定期排查廉政风险点,完整准确执行“三个规定”,制定《问责办法》《干警异常行为管理办法》,着力构建廉政风险防控体系。今年以来,开展廉政约谈4次,查找廉政风险点2次,重大事项记

录填报12批次。

坚持“活动兴廉”,强化警示教育。设置党员先锋岗,开展“青蓝结对”帮带活动,持续深化榜样教育;定期通报违纪违法典型案例,开展实地廉政教育,做到警钟长鸣。今年以来,开展各类廉政教育8次,通报反面典型案例9次。

坚持“实践促廉”,推动融合发展。全面准确落实司法责任制,通过业务态势分析、案件质量评查保证案件质量。将业务建设纳入检务督察范围,采取“季通报”制度跟踪问效,以党风廉政建设带动队伍建设。

坚持“文化养廉”,厚植廉洁土壤。构建多元廉政文化阵地,精心打造廉政文化长廊,在党建室内布局廉洁文化墙,让政治教育、廉洁教育时刻“现眼前”“铭心间”。(蔺霜)



## 热烈祝贺习云山泉水厂建成投产

习云山泉是甘肃日报报业集团打造的健康饮用水品牌,由甘肃集团全资子公司甘肃报业水资源有限责任公司运营管理。11月29日,习云山泉水厂正式建成投产。

### 一、产能规模

1. 瓶装水生产线,年产能4000万瓶,每小时1.2万瓶。
2. 桶装水,年产能400万桶,每小时1200桶。
3. 一次性桶装水,年产能200万桶,每小时600桶。

### 二、执行标准

执行《食品安全国家标准 包装饮用水》(GB 19298—2014)。

### 三、水源

兰州市七里河区八里镇优质天然泉水,富锶含硒。其中锶含量高达1.55mg/L。

### 四、主营业务

1. 生产销售各种规格桶装水、瓶装水、一次性桶装水。
2. 面向机关事业单位、厂矿企业、高等院校、金融机构、宾馆酒店、地产豪车、名烟名酒等开展瓶装水个性化定制服务。
3. 承接品牌饮用水代工业务。

### 五、厂址

兰州市七里河区八里镇二十里铺村新营子工业园区。



### 我和我的祖国

新甘肃·甘肃日报记者 王思璇

仇正英耳短发,柔声细语。在温婉的外表下,有着一股韧劲与拼劲。

仇正英于2016年从华中农业大学临床兽医专业硕博连读毕业后,来到中国农业科学院兰州畜牧与兽药研究所的中兽医(兽医)研究室担任助理研究员,从事兽医针灸基础理论和中兽医药临床研究等工作。“中兽医学传承国药精粹,与中医药同宗同源,是中华医学遗产中的一枚瑰宝。”仇正英认为,“治未病”预防理论和自然疗法,可以有效做到人病兽防,关口前移。

仇正英最拿手的是用针灸的方法替动物治病,她说:“动物也有与人体相似的腧穴和经络系统,将中医的针灸理论和技术应用于动物的治疗中,同样可以通过刺激动物体内特殊的穴位,达到治疗和预防疾病的目的,提高抗病能力,对身体伤害较小,减轻抗药性。”

据悉,“兽医针灸”是中兽医学的重要组成部分,除常见的针刺与艾灸手段外,还涵盖以“针”“刀”等器具对动物进行阉割、刺血及巧治的外科手段内容。除了针灸外,仇正英和团队将中草药复方的配伍力与机体的变化趋势,以及影响机体的气候、季节、管理因素结合起来,最大限度地恢复机体健康。

2022年4月,宁县一家养殖场的多只羊确诊为绵羊肺腺瘤病,两周时间死亡了28只。仇正英和她的团队应用中兽医辨证施治理论,分析病羊的临床表现,采用中药复方对羊群进行治疗,用药后第6天起再未发生死亡。有效控制病症的同时,也为绵羊肺腺瘤病的诊断和防治提供可供借鉴的方法。

8年来,仇正英和团队先后主持国家自然科学基金、国家标准编制等省部级以上项目8项。完成国家标准编制2项,其中GB/T41626—2022《动物腧穴名称与定位 马属动物》为中兽医领域首个国家标准。并获甘肃省科技进步一等奖1项;授权发明专利10项,实用新型专利4项,软件著作权3项;主编著作2部,参编著作4部;在国内外期刊上发表论文22篇;主持参与中兽医药研发和推广应用项目10余项,直接成果转化收入353万元。

“做好中兽药并不容易。”仇正英说,在科研领域,中兽药是个“冷板凳”,需要花更多的时间努力寻求认同。也就是带着这一份执念,仇正英不曾放弃,专注于研究,并不断向社会科普中兽医学。

当下,在畜禽养殖中,抗生素减量化工作的推动是保障国民膳食结构优化和食品安全的重要措施,作为养殖端减抗行动的主力军,中兽药的振兴发展刻不容缓。

“中兽药的正确使用或发挥作用有中兽医理论作为指导,但随着养殖方式变为规模化养殖,疾病发生呈现群体性特征。如何用中兽医去诊断,以及拿出辨证、实证的方法或者是科学可行的方案,还需要我们开展大量的基础研究工作。”仇正英说。

现代化养殖、动物临床都期待中兽医学能有现代化、智能化的转变以适应需求,这也是仇正英和团队努力的方向。

□近日,在甘州区现代高效农业产业示范园草莓种植区内,工人正在采摘成熟的草莓。

新甘肃·甘肃日报记者 王将